

第九屆消防處公眾聯絡小組第四次會議摘錄

第九屆消防處公眾聯絡小組第四次會議已在二零零三年三月十一日下午六時在消防總部大廈地下多用途場館舉行。

通過上次會議記錄

2. 上次會議記錄獲得通過，無須修改。

消防處公眾聯絡小組的活動

3. 消防處告知與會者，消防處已安排成員在一月五日參觀精英號滅火輪及南丫島消防局，以及在二月二十一日參加消防員結業禮。有成員曾以書面建議小組多辦國內考察團，包括參觀成功的工廠、擁有全球最先進設備的國內消防局，以及油田、煉油廠或發電廠的消防設施等。消防處強調，雖然考察團可以增加成員的消防知識，但公眾聯絡小組成立的目的，是希望成員就本地的消防及緊急救護服務提供意見，而舉辦考察團是需要多方面的配合的。不過，處方會考慮該成員的意見。

續議事項

4. 心肺復甦法

- 4.1 消防處告知與會者，在二零零二年，接受社區心肺復甦法訓練及複修訓練的人數分別為 3,679 人及 625 人。消防處目前有足夠的救護人員擔任心肺復甦法訓練課程的導師，因此無須安排消防安全大使擔任此職。現時在香港、九龍及新界均有舉辦心肺復甦法訓練班，地點分別在西灣河、尖東、荃灣、青山灣及馬鞍山。心肺復甦法的證書屬永久性質，學員可因應個別需要申請參加複修課程。
- 4.2 有成員詢問為何新界區只有青山灣及馬鞍山舉辦心肺復甦法課程，但屯門及元朗卻沒有舉辦這項課程。消防處解釋，課程初期是在元朗區舉辦，但隨 青山灣的參加人數日漸增加，加上屯門救護站的設備較舊，因此改為在青山灣救護站舉辦課程。部門會在考慮申請人數、交通情況、學習場地的設施等因素後才決定開班的地點。部門會按申請人的情況靈活地安排開班的地點。
- 4.3 有成員表示，部門處理參加心肺復甦法課程的申請效率緩慢。消防處回應說，部門一貫的做法是以電話通知參加者上課的詳情。該成員可在會後將有關個案的資料交予部門跟進。此外，消防處在回應該成員的詢問時表示，申請人須遞交填妥的心肺復甦法申請表，以便部門安排課程。[補充資料：心肺復甦法課程申請表除了作為部門正式記錄外，部門亦根據表上之中英文姓名來填寫課程證書，避免錯漏。至於上課地點，如某一地區或機構可同一時間召集足夠學習人數，部門會考慮在該區安排特別班。根據記錄，部門曾在屯門，天水圍及長洲等

地安排特別班。]

5. 葛量洪號退役的安排

- 5.1 消防處告知與會者，葛量洪號將會移交給康樂及文化事務署，以供擺放在魚涌公園。部門現正與康樂及文化事務署、海事處和建築署詳細研究該船的退役事宜，包括資產轉移、擺放場地的規劃與設計，以至船隻的維修保養等。

6. 輔助醫療服務的發展及推行

- 6.1 消防處告知與會者，現共有 472 名屬於救護總隊目／救護隊目職級的救護車主管取得二級急救醫療助理的資格。而急救醫療救護車的比率在二零零四年首季及二零零五年首季完結前會分別遞增至 80%和 100%。

7. 公民教育

- 7.1 消防處告知與會者，在二零零二年四月一日至二零零三年三月一日期間，共有 1,528 名初中學生參加了消防處與教育署合辦的「多元智能挑戰營」，並接受了有關消防安全的訓練。

8. 涉及救護車的交通意外

- 8.1 消防處告知與會者，在二零零二年涉及救護車和救護電單車的交通意外數目分別為 109 及 21 宗，而在二零零三年首兩個月則共有 23 宗涉及救護車的交通意外。此外，部門會對每一宗意外進行詳細調查，如發覺涉及駕駛技術問題則會把調查報告交給駕駛訓練學校跟進。與會者同意在下次會議議程中刪除此項目。

9. 顧客滿意程度調查

- 9.1 消防處表示，消防處在公務員事務局舉辦的「2002 至 03 年度傑出顧客服務獎」中，奪得「最佳公眾形象獎」的金獎，而頒獎禮已於本年二月舉行。

10. 新消防局

- 10.1 消防處告知與會者，流浮山消防局暨救護站已於本年二月二十日移交本處，並會於三至四月正式啓用。此外，為配合消防處成立一百三十五周年，消防處會在該局的開幕禮中安放時間文物囊，並計劃在十五年後開啓該文物囊。

11. 防火宣傳車

- 11.1 消防處表示，全新的防火宣傳車已在去年十一月十七日投入服務。直至本年二月，流動宣傳車已參與 34 次防火宣傳活動。參觀人數超過 52,000 人。
- 11.2 有成員提議部門安排防火宣傳車在秋冬期間到訪各學校，以及邀請學生參觀宣傳車，以收宣傳教育之效。消防處回應說有關申請展 已輪候至本年五月，學校亦是部門宣傳防火知識的其中一個主要對象，如有學校提出申請而校內又有足夠場地的話，有關申請將獲優先處理。部門現正與房屋署一同擬備時間表安排宣傳車到各屋 宣傳。此外，部門亦會製備以學生為宣傳對象的小冊子及電腦遊戲光碟，讓他們在參觀宣傳車後仍可繼續吸收防火知識。消防處表示，部門會積極考慮有成員的建議，並可在下一次會議中分發小冊子供小組成員參閱，以蒐集成員的意見。
- 11.3 有成員表示，防火宣傳車在購買時是市場上最佳的選擇。消防處多謝該成員的讚賞並補充說，部門在每次更換車輛時均會留意市場的發展，務求能與時並進。他歡迎大家向部門提供意見。

12. 新消防局的規劃

- 12.1 與會者同意在下次會議議程中刪除此項目。

13. 消防員醉酒冒警事件

- 13.1 消防處告知與會者有關案件的最新發展。消防處在回應一成員的提問時，向與會者解釋部門執行紀律處分的程序。消防處強調部門會審慎考慮每宗個案的案情，有些特別嚴重的個案，部門會成立特別小組進行研究及向處長作出建議。
- 13.2 消防處在回應一成員的提問時表示，假如消防區長或以上職級的屬員犯了過失，部門便會根據《公務人員(管理)命令》向公務員事務局提交作出刑罰的建議，並由行政長官作出決定，而並非由保安局局長作決定。與會者同意在下次會議議程中刪除此項目。

14. 前線員工處理洩漏氣體事故的工作守則或指引

- 14.1 與會者同意在下次會議議程中刪除此項目。

15. 互動教育中心計劃

- 15.1 消防處表示，消防處及新鴻基地產的代表將分別於二零零三年四月八

至十二日前往東京及青島考察。

16. 福利部的貨品種類及價錢

- 16.1 消防處表示，有成員提議消防處引入市場機制，效法警務處把紀念禮品店外判。消防處續說，警務處已把紀念禮品店外判予承辦商營運，合約為期兩年，服務範圍包括設計、生產及售賣警務處的紀念品。紀念品除了可在特別活動(例如開放日)中出售外，還可透過互聯網發售，而部分收益會撥歸警察福利基金。此外，他又表示部門會研究警務處值得借鏡的做法。
- 16.2 消防處在回答一成員的查詢時表示，消防車模型是由個別廠商投資製造，他又感謝關先生提出有關推出退役消防車模型的建議。
- 16.3 該成員提議說，消防處可與大型的模型製造商(例如製造 1:24 模型的廠商)合作，藉以減低成本。消防處多謝該成員提出建議，並表示由於消防處並沒有設計消防車，故此有關的模型製造商需要向消防車製造商申請使用消防車設計的版權。

17. 新消防車及救護車

- 17.1 消防處表示，部門現正就駕駛及操控梯台車進行訓練，並會於四月底調派有關車輛到東涌消防局投入服務。另外，本處擬引進貨櫃式設計的消防車，以便將支援工具運送到肇事現場，令資源調配安排及相關工作更具彈性。消防處並向與會者介紹了貨櫃上的煙帽、核生化事故工具箱和清洗消毒工具等裝備。此外，消防處正為救護總區招標購買 30 輛救護車，作為更換舊車之用，截標日期為三月二十八日。
- 17.2 有成員表示在報章所載的消防處年終回顧中，有關新車的資料十分零碎，她提議消防處可考慮把圖片分發給記者。消防處回應說，媒介通常會選擇報導它們認為有趣或有市場價值的資料，而有關消防車的資料及圖片已載於消防處網頁，供有興趣的市民瀏覽。全新的消防處網頁將在三月十五日推出，網頁設計將依循政府所訂下的指引，包括加入香港品牌形象的飛龍標誌，以及提供英文、繁體中文和簡體中文三個版本。成員並可透過網頁內的意見箱向消防處提供意見。
- 17.3 消防處在回答一成員的查詢時表示，貨櫃式消防車的主要功用是運送工具，貨櫃只需要約 20 米空間便可卸下，車架的高度是 1.3 至 1.6 米。基於車架的高度，工程人員正研究可否利用油壓板以協助卸下貨櫃的工具。消防處向與會者簡介生化事故處理櫃上的裝備。
- 17.4 有成員表示，國內並沒有採用這類貨櫃式消防車，而且在千鈞一發之際，這車種通常不能發揮效用。消防處回應說，這車種只屬二線車而並不是頭線車，因此只會提供支援性質的服務。

18. 中港聯合消防演習

與會者同意在下次會議議程中刪除此項目。

19. 世界消防競技大賽

消防處表示，香港消防處已成功申辦在二零零六年舉行的第九屆世界消防競技大賽。除了原有的五十多項比賽項目外，消防處會考慮增設多個具有香港特色的比賽項目，例如龍舟競渡、武術和野外定向等。這項大賽的經費主要來自參賽者和隨行人士的註冊費，消防處亦會聯絡商業機構提供贊助。消防處已去函要求有關的政策局，包括保安局和公務員事務局，以及其他有關部門，例如康樂及文化事務署和旅遊事務署等提供支援。其中康文署已給予回覆，表示會全力支持這項盛事。在大賽的籌劃、開幕和比賽階段，本處會招募大量義工，例如大學的語文系學生。

20. 家居防火小冊子

消防處表示，「家居防火安全守則」小冊子的修訂工作現正進行，並將於本年四月出版。與會者同意在下次會議議程中刪除此項目。

新議事項

21. 新訓練設施

- 21.1 消防處表示，「呼吸器及特訓大樓」已告落成。大樓設有可供改動間格的迷宮式訓練設施、可模擬樓宇間格的設施及訓練溫度監察系統等。在所有設施安裝妥當後，本處可以安排聯絡小組成員參觀。消防處在回答一成員的提問時表示，部門歡迎離任的成員參觀有關設施。
- 21.2 有成員表示，新一屆小組成員的留任程序有所修訂，對他並不公平。消防處解釋說，由於小組成員名額有限，故處方在新一屆小組成員提交申請前已檢討有關程序。爲了吸納更多新面孔及聆聽社會各界的聲音，部門加入了小組成員最多只可連任兩屆的條款。有關成員在兩屆任滿後如有意繼續擔任小組成員，可在停任一年後再重新提出申請。消防處強調，這個改變是考慮了有很多公眾人士輪候了多年都未能加入聯絡小組。而新的留任機制可以減輕長期輪候的問題。因此並不存在針對個別成員的情況。
- 21.3 有成員提議由成員投票以決定九龍區留任的五名成員。消防處表示，甄選留任成員的方法在接受申請前已作出公布，若現在更改甄選方法，會有違最初訂立的規條，故不贊成有關做法。
- 21.4 有成員提議由成員表決來年是否讓所有成員均可申請留任，另有成員反對有關建議，認爲建議有欠公平。消防處總結說，由成員自訂小組

規條的做法有違成立小組的精神，消防處有責任確保所訂立的規條是公開、公平和公正的，未能留任的成員可以出任小組的觀察員，秘書會與有關成員聯絡，以便登記成為觀察員。

22. 議事完畢，會議於晚上七時五十分結束。

消防處

二零零三年三月